
"Яв" ПЪРВО ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ „Н. И. ВАПЦАРОВ” - БЕРКОВИЦА
гр. Берковица, общ. Берковица, обл. Монтана, ул. „Стефан Стамболов” Ме 1,

е-тай - п.уарбагоуйалЛоип-БегК.сот

ГОДИШЕН ПЛАН
НА УЧИЛИЩЕТО

ЗА УЧЕБНАТА 2023 - 2024 ГОДИНА

Настоящият план е приет на заседание на Педагогическия съвет
Протокол е 13/14.09.2023 година



СЪДЪРЖАНИЕ НА ГОДИШНИЯ ПЛАН НА УЧИЛИЩЕТО

Раздел 1

КРАТЪК ОБЕКТИВЕН АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА ДЕЙСТВИТЕЛНОТО СЪСТОЯНИЕ НА ДЕЙНОСТТА НА УЧИЛИЩЕТО

Раздел П

МИСИЯ НА УЧИЛИЩЕТО
ВИЗИЯ НА УЧИЛИЩЕТО

ЦЕЛИ НА УЧИЛИЩЕТО
СТРАТЕГИИ В ДЕЙНОСТТА НА УЧИЛИЩЕТО

ПРИОРИТЕТИ В ДЕЙНОСТТА НА УЧИЛИЩЕТО

Раздел Ш
ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ЦЕЛИТЕ, СТРАТЕГИИТЕ И ПРИОРИТЕТИТЕ

Квалификационна дейност в училище

Видове вътрешноучилищен контрол
Теми и график на заседанията на педагогическия съвет

Основни приоритети във взаимодействията с факторите от социалната среда

Задачи и форми за работа на Комисията за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетните

Задачи и форми за работа на комисията по безопасност на движението, охрана на труда и защита при природни и други бедствия

Културно-масова и спортно-туристическа дейност



Раздел 1

КРАТЪК ОБЕКТИВЕН АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА ДЕЙСТВИТЕЛНОТО СЪСТОЯНИЕ НА ДЕЙНОСТТА НА

УЧИЛИЩЕТО

Новите предизвикателства пред традиционните образователни модели и традиционните форми на общуване са продиктувани от

динамично променящите се обществени отношения и дигитализацията на образователния процес. Единствен начин за справяне с

предизвикателствата е изграждането на автономни и инициативни личности, уважаващи другите, способни да работят съвместно,

владвещи ключови компетентности, с нагласи за учене през целия живот, осъзнати за силните си страни и способни да ги развиват и

прилагат за себе си и в полза на общността. За тази цел училището прави своя избор да се развива като съвременна

конкурентноспособна образователна институция, на която целите и резултатите от ученето са подчинени на новите образователни

стандарти, обвързани с условията и процесите за тяхното постигане.

Ключовите компетентности, които учениците в Първо основно училище „Никола Вапцаров“ трябва да овладеят като комплекс

от взаимосвързани знания, умения и нагласи или отношения, необходими за личностното им развитие и изграждането на активната им

гражданска позиция, намират своето място в изучаването на общообразователната, разширената и допълнителната подготовка. Първо

основно училище „Никола Вапцаров“ предприема политики и мерки, необходими за успешна личностна и професионална реализация

и активен граждански живот в съвременните общности.

За това как работят учителите в Първо основно училище, е видно от резултатите - НВО по отделните учебни предмети, които

говорят красноречиво за постигнатото в овладяването на знанията, благодарение на добре организирания учебен процес в училище.

Високи са постиженията на учениците и в ученическите игри и олимпиади, където достигат национални нива.

В тази насока активно работят и ПУО, на чиито сбирки учителите споделят проблемите, с които се сблъскват в работата си,

както и обменят опит. Учителите повишават своята квалификация в курсове и семинари.

Направени са и първите стъпки за създаване и реализиране на интердисциплинарни и трансдисциплинарни уроци, основани на

принципите на проектно-базираното обучение.



След спечелен проект по НП "Изграждане на училищна 5ТЕМ среда” през 2023 година отвори врати новоизградения 5ТЕМ
център. Тази промяна във физическата среда подпомага изграждането на цялостен модел за кариерно обучение на учениците от
основен етап на образование с фокус - инженерни науки, математика, технологии, изкуство. Иновацията е подкрепена както с промяна
в средата, така и с използването на нови методи на преподаване и интегриране на учебното съдържание. Трансформацията дава
възможност за 5ТЕМ забавление и практически преживявания, които са същността на истинското обучение.

През последните години училището реализира няколко международни проекта по програмата „Еразъм +“ - „Дигитално
училище - училище на бъдещето”, “Роботи на бъдещето”, обучителни мобилности КАТ - в ИКТ, образователни визити в училищата,
тренировъчни семинари).

Училището работи по повечето от националните програми на МОН - „Равен достъп до училищно образование в условие на
кризи“, “Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда” с Модул „Библиотеките като образователна среда“,
Модул “Подкрепа на целодневното обучение на учениците” и Модул „Съвременна среда за качествено обучение по хуманитарни науки,
изкуства и спорт“, НП „Подкрепа за приобщаващо образование“, проект „Променяме се с климата по програма „Опазване на околната
среда и климатични промени“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство (ФМ на ЕИП) и
съфинансирана от българската държава.

Образователната институция е изправена и пред друго предизвикателство - осигуряване на възможности за приобщаващото
образование като неизменна част от правото на образование, като процес на осъзнаване, приемане и подкрепа на индивидуалността на
всеки ученик и на разнообразието от потребности на всички ученици. В контекста на приобщаващото образование Първо основно
училище „Никола Вапцаров“ дава ясен знак за хуманизъм и толерантност, тъй като в него се обучават интегрирано 15 ученици със
специални образователни потребности (СОП) от ГТ до УП клас. Училището е започнало процеса на интеграция на ученици със СОП още
през 2017 година.

Ярък пример за демократичния дух на образователната институция е приобщаването на родителите като активни участници в
образователния процес и разгръщането на възможностите им за граждански контрол чрез участие в Обществен съвет.

В училището е сформиран и Ученически съвет като форма за ученическо самоуправление, чрез която учениците участват в
обсъждането при решаването на въпроси, засягащи училищния живот и училищната общност и дават мнения и предложения за
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училищните дейности, включително за избираемите и факултативни часове и училищния учебен план. Училищното ръководство

съдейства на учениците от Ученическият съвет да получават подкрепа и от органите на местно самоуправление при техни инициативи,

свързани с живота на общността. Най-често тези инициативи засягат тяхното гражданско самосъзнание, екологичната култура и

преодоляването на агресията и насилието сред младите хора.

Автономията на училището включва правото му да разработва училищни учебни планове, учебни програми за разширена и

допълнителна подготовка, както и да разпределя учебната програма в рамките на съответния етап в зависимост от потребностите на

учениците. Това е истинско предизвикателство, носещо след себе си и свобода, и отговорност, защото резултатите от избора стават

известни след години. В този контекст училището поема предизвикателството да разработва интердисциплинарни учебни програми,

свързани с природните и обществени науки, новите технологии и чуждите езици, в резултат на които да се подобрят резултатите от

ученето по съответните учебни предмети.

Важен фактор за гаранция на качествено образование е непрекъснатото повишаване квалификацията на педагогическите

специалисти и превръщането й не само в право, но и в задължение. В Първо основно училище „Никола Вапцаров“ продължаващата

квалификация на педагогическите специалисти се реализира чрез обучения по международни и национални програми и повишаване на

компетентностите на конкретния педагогически специалист под формата на семинари, дискусионни форуми, открити практики с цел

обмяна на опит, представяне на проекти, резултати и анализи на реализирани педагогически изследвания и др. Училището работи по

Програма “Училища за пример”, която е единствената програма за обучение и подкрепа на училищни екипи в България, насърчаваща

цялостната трансформация на учебния процес (управление и преподаване), като поставя ученика в центъра. Чрез програмата

училището изгражда устойчиви структури за управление чрез качествени обучения и подкрепа, а учителите използват нови методи на

преподаване, оценяване и организиране на работата в клас. Програмата е наследник на успешната Академия за лидери в образованието

на Фондация „Америка за България“, с която училището вече работи и с помощта на която изгради Центъра за природни научи и

предприемачество в училището.

В съответствие с професионалния профил на изпълняваната длъжност, се търси път за професионално развитие, адекватно на

националната, регионалната, общинската и училищната политика, насочено и към напредъка на учениците. Очакванията са тези



политики и мерки за кариерно развитие на педагогическите специалисти да благоприятстват атестацията им като оценка на

съответствието на дейността им с постигнатите резултати.

Гаранция за добро управление е и умението за управление на делегиран бюджет и осигуряване на алтернативни източници на
финансиране, което училищното ръководство поставя като една от приоритетните си оперативни задачи.

Важна част от живота в училището е работата по проекти и програми, които подобриха учебната среда, качеството на

образованието и спомогнаха за утвърждаването на здравословен начин на живот

Силни страни Слаби страни

- Целодневна организация за учениците от Г до УП клас - Занижени критерии за добър успех на ученика (задоволяват се с всяка

(в смесен блок преди обед и следобед на учебните часове оценка, различна от 2);
от училищния учебен план и по самоподготовка, по
организиран отдих и физическа активност и по
занимания по интереси за учениците от начален етап и в - Слаб контрол от страна на някои родители.
самостоятелен блок преди обяд или следобед на учебните
часове от училищния учебен план и съответно след обяд
на дейностите по самоподготовка, по организиран отдих
и физическа активност и занимания по интереси за
учениците от прогимназиален етап);
- Тематични тържества;

- Голяма натовареност на учениците и учители;

- „Училище за родители“;

- Мултимедия във всяка класна стая;

- Столово хранене на учениците - храната се приготвя на

място;



- Трайна тенденция за увеличаване броя на

първокласниците;

- Бързо и ефективно преминаване от присъствено
в дистанционно обучение в електронна среда;
- Работа по проекти:

е за подобряване на МТБ и техническото

оборудване;

е с ученици, които срещат трудности при

овладяване на знанията;

е за пълноценно организиране на свободното време

на учениците в извънкласни дейности;

е за увеличаване броя на учениците, завършващи с

отличие;

е с-талантливи ученици.

Необходимо е:

е да продължи работата по гражданското образование на учениците;
е да се прилага гъвкав и нетрадиционен подход при наличие на противообществени прояви и засилване дейността на

училищната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни:
е дасе повиши взискателността по опазване на училищното имущество;
е специално внимание да се отдели на работата с родителите, да се привлекат възможно най-голям брой родители,

съпричастни към училищните проблеми, да се търсят нови методи и подходи за приобщаване на родителите към

училищния живот;



е обогатяване на материално-техническата база и библиотечния фонд;

е да продължи работата по осигуряване на подготовка, съответстваща на европейските образователни стандарти;

е гъвкавост в организацията при превключване от присъствено в дистанционно обучение в условията на пандемия;

е повишаване здравната култура на ученици, родители, педагогически и непедагогически персонал в училище.

Раздел П
1. ВИЗИЯ

Училището е модерна, желана и привлекателна територия за качествено образование и възпитание на ученици от Г до УП клас,

направлявана от висококвалифицирани и уважавани педагози. Изградените Център по природни науки и предприемачество и БТЕМ

център “Трансформация”- събират най-доброто както от българската, така и от европейскта училищна традиция и последните

тенденции в образованието. Модерните технологии подадоха ръка на децата, за да стане ученето по-привлекателно, обърнато към

практиката и стимулиращо мечтите, творчеството и любознателността. Интерактивна образователна среда - мечта за всеки ученик и

педагогическо предизвикателство за всеки учител. Центровете разполага с най-новите и модерни компютърни технологии, лабораторен

остров по химия, микроскопи, свързани с огромен мултимедиен екран, аквариум, терариум, кътове за отдих. Учебна работилница

(МаКег 5расе ), насърчава всяка отделна личност в стремежа и към творческо и личностно развитие, подготвя подрастващите за

успешна личностна и социална реализация.

Визията на 1. ОУ е да създава вдъхновяваща и подкрепяща образователна среда, в която щастливи учениците под

менторството на щастливи учители се развиват като цялостни и самостоятелни личности, придобиват академични и социални умения

за успешно справяне с предизвикателствата на бъдещето.



2. МИСИЯ:

Цялостната дейност на училището се опира на опита и традициите в българското образование, съобразени с европейските

изисквания, пречупени през съвременните насоки и ценности на образователната парадигма, поставяща в центъра на образователната

система ученика, изискваща учението да е активен и постоянен процес, формираното мислене да е критично и творческо, а

оценяването - обективно и градивно. Тя обхваща:

е формиране на личности с висока интелектуална подготовка и култура с ярко изразено гражданско съзнание и поведение,
способни за ефективна обществена реализация;

е възпитание и обучение според държавните образователни стандарти и стандартите на Европейския съюз в духа на

демократичните ценности;

е адекватно ориентиране в динамично променящия се съвременен свят и създаване на високо отговорно поведение за участие
в обществения живот;

е формиране на общочовешки и национални ценности, развитие на индивидуалността и стимулиране на творческите заложби.

е усвояване на нови методи в работата на учителите в електронна среда с цел подобряване обучението на учениците.

3. ГЛОБАЛНА ЦЕЛ:

Осъществяване на самостоятелна и активна училищна политика с европейска насоченост, осигуряваща равен достъп и

качествено образование, съобразено с динамичните изисквания на настоящето и бъдещето и новите образователни технологии.



Постигане на максимално добри условия за обучение, възпитание, труд и реализация на подрастващите в демократичното
общество. Предоставяне на образователен продукт, отговарящ на европейските критерии и изисквания за качество. Всички участници в

образователно-възпитателния процес да се чувстват еднакво отговорни, ангажирани и значими субекти.

4. ОСНОВНИ ЦЕЛИ:

» Интелектуално, емоционално, социално, духовно-нравствено и физическо развитие и подкрепа на всяко дете и на всеки

ученик в съответствие с възрастта, потребностите, способностите и интересите му;

» Съхраняване и утвърждаване на българската национална идентичност;

» Придобиване на компетентности, необходими за успешна личностна и професионална реализация и активен граждански

живот в съвременните общности;

» Ранно откриване на заложбите и способностите на всяко дете и ученик и насърчаване на развитието и реализацията им:

» Формиране на устойчиви нагласи и мотивация за учене през целия живот;

» Придобиване на компетентности за разбиране и прилагане на принципите на демокрацията и правовата държава, на

човешките права и свободи, на активното и отговорното гражданско участие;

» Формиране на толерантност и уважение към всяко човешко същество, независимо от етнос, религия, социален статус,

пол и възраст;

» Познаване на националните, европейските и световните културни ценности и традиции;

» Придобиване на компетентности за функционирането на ЕС и за глобалните процеси, тенденции и техните

взаимовръзки.

5. ВОДЕЩИ ПРИНЦИПИ НА РАЗВИТИЕТО

Ориентираност към личността Най-важната задача в работата на училището е успехът на отделната личност.



Равен достъп

Сътрудничество

Отговорност

Гъвкавост

Единство в многообразието

Иновативност

Компетентностен подход

Всеки ученик, постъпил в училището, има право да получи качествено образование, което да

отговаря на нуждите и способностите му.

Успешната образователна и възпитателна политика се основава на широко сътрудничество с други

институции.

Всички членове на педагогическата колегия и помощно-обслужващия персонал носят отговорност за

постигане на трайни ефекти с дългосрочно въздействие.

Образователната и възпитателната дейност е ориентирана към многообразните личностни

потребности и предоставя множество възможности за свободен избор на обучаваните.

Обучението, подготовката и възпитанието на учениците се осъществяват в рамките на единна
културно-образователна среда, която създава гаранции за защита и развитие на отделните култури и

традиции.

Административното ръководство и педагогическата колегия демонстрират воля и възможности за

възприемане на нови подходи и философии с цел постигане на по-добри резултати.

Ключови компетентности за учене през целия живот - процес, в основата на който лежи концепцията
за комплекса от компетентности, необходими за личностно развитие, активно гражданство, социално
включване и пригодност за трудова заетост.
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